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Dentální hygienisté znovu pomáhají v terénu

Mystický svět objektivem brazilského fotografa

UniPoint ozdobí  
výstava Všechno 
nejlepší, Opavo 

Vědci z FPF posouvají hranice medicíny

Smysl humanitární a rozvojové práce ve světě
Říjnovým hostem před-
náškového cyklu Mo-

derní výzvy lidstva (MVL) bude gy-
nekolog a porodník doc. MUDr. 
Ondřej Šimetka, Ph.D., MBA, kte-
rý byl letos zařazen do seznamu 50 
nejlepších lékařů Česka časopisu 
Forbes.  

Opavský rodák, držitel ceny Via 
Bona nadace Via za filantropii a ceny 
Genderman 2022 za úsilí o zlepšení 
českého porodnictví, je také senáto-

rem Parlamentu ČR. Od roku 2007 
vede Gynekologicko – porodnickou 
kliniku Fakultní nemocnice v Ostra-
vě. V  témže roce stál se svou man-
želkou u založení české pobočky or-
ganizace Lékaři bez hranic. V rámci 
ní, OSN či Caritas strávil několik let 
v Asii a Africe, kde pracoval celkem 
na dvanácti humanitárních a roz-
vojových projektech. V posledních 
dvou desetiletích se jako školitel a 
garant vzdělávání lékařů pro Králov-

skou australskou chirurgickou spo-
lečnost aktivně podílel na programu 
snižování mateřské úmrtnosti ve Vý-
chodním Timoru. 

Právě k  humanitární a rozvojové 
práci ve světě se tak bude vázat i jeho 
přednáška, která proběhne v aule Fa-
kulty veřejných politik na Bezručově 
náměstí 14 v úterý 22. října od 11.15 
hodin. Zamýšlet se bude nad smys-
lem této práce a nad tím, zda může 
skutečně něco změnit. Představí svůj 

pohled na to, jak se má tato práce 
správně dělat, a podělí se se svými 
osobními zkušenostmi a zážitky. 

Beseda s následnou debatou, která 
je zdarma přístupná veřejnosti, bude 
přenášena i formou online streamu. 
Záznam bude poté možné zhlédnout 
na youtube kanále přednáškového 
cyklu Moderní výzvy lidstva, který 
již 6. rokem pořádá Mendelovo gym-
názium Opava ve spolupráci s Fakul-
tou veřejných politik. 
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Posluchači stu-
dijního progra-

mu Dentální hygiena Ústavu 
nelékařských zdravotnických 
studií (ÚNZS) Fakulty veřej-
ných politik již na konci srp-
na opět vyjeli na různá místa 
našeho regionu, kde pomáha-
jí především ve vyloučených 
lokalitách s  edukací v  oblas-
ti péče o dutinu ústní a čiště-
ní zubů. 

V  rámci akcí se souhrnným 
názvem Den pro své zdraví, 
které se konají za podpory Mo-
ravskoslezského kraje a dotče-
ných měst, se tady zájemci mo-
hou nechat zdarma otestovat na 
HIV, žloutenku typu C či syfi-
lis, a dozvědět se další infor-
mace v oblasti prevence zdraví. 
Celá kampaň probíhá ve spo-
lupráci se Zdravotním ústa-
vem se sídlem v Ostravě a Ústa-

vem epidemiologie a ochra-
ny veřejného zdraví Lékařské 
fakulty Ostravské univerzity. 
„My se zaměřujeme nejen 
na vyšetření stavu hygienic-
ké úrovně dutiny ústní, zdra-
ví dásní a parodontu, ale také 
na vysvětlení správných tech-
nik čištění zubů a celkové 
péče o ústní dutinu. Tyto zna-
losti jsou klíčové pro preven-
ci zubního kazu a onemocně-
ní dásní,“ vysvětluje Ing. Ive-
ta Bryjová, pedagožka ÚNZS, 
která vede studentský tým.  
Nejen do vyloučených lokalit 
našeho kraje vyjížděli budoucí 
zubní hygienisté již v minulém 
akademickém roce. V  tom le-
tošním, od konce srpna do za-
čátku října, navštívili, a to i ví-
cekrát, Ostravu, Karvinou a Or-
lovou „Výsledky z předchozího 
ročníku ukázaly, že téměř 85 % 

vyšetřených osob mělo nedo-
statečnou nebo horší ústní hy-
gienu. Tato alarmující zjištění 
podtrhují důležitost preventiv-
ních programů a vzdělávání v 
oblasti ústního zdraví. Je zřej-
mé, že v této oblasti máme jako 
společnost ještě velkou spoustu 
práce,“ shrnuje pedagožka Ive-
ta Bryjová.

Doc. PhDr. Yvetta Vrublo-
vá, Ph.D., vedoucí Ústavu nelé-
kařských zdravotnických studií, 
k  tomu na závěr dodává: „Na-
ším posláním na univerzitě je 
nejen vzdělávat budoucí zdra-
votnické profesionály, ale také 
aktivně přispívat ke zlepšení 
zdraví v našem regionu. Účast 
na akcích, jako je Den pro své 
zdraví, je skvělým příkladem, 
jak můžeme propojit vzdělává-
ní našich studentů s přímým 
přínosem pro komunitu.“ 
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Město Opava po celý rok 
oslavuje své osmisté naroze-

niny, popřát se mu rozhodli i žáci z opav-
ských speciálních škol. Konkrétně ze Zá-
kladní školy Dostojevského a Základní a 
Praktické školy Slezského odboje, se který-
mi spolupracuje Fakulta veřejných politik. 
Děti namalovaly obrázky zachycující mís-
ta, která mají ve slezské metropoli rády. 

Výstavu jejich obrázků s  názvem Všech-
no nejlepší, Opavo, najdete v  univerzitním 
centru UniPoint v OC Breda od poloviny říj-
na.  Veřejnosti je volně přístupná každý den 
v provozní době obchodního centra. A po-
kud si ji přijdete prohlédnout v úterý, může-
te si den zpříjemnit i nějakou dobrotou z Ka-
várny pro Radost, kterou provozují klienti 
opavské Charity. Nejen, že se potěšíte dětský-
mi dílky, ale nákupem v kavárně navíc při-
spějete i na dobrou věc. 

opava Navštivte Ga-
lerii Hauero-

va 4 v  Opavě a ponořte se 
do fascinujícího světa Mar-
cuse Ramusyo de Almeida 
Brasil. Tento multimediál-
ní umělec přináší svou fo-
tografickou sérii zachycu-
jící živou cyklickou tradici 
a barevný pohled místního 
zasvěcence. Výstava s  ná-
zvem Očarování potrvá až 
do 11. listopadu 2024.

Výstava představuje ne-
jen umělcův fotografický ta-
lent, ale také hluboké zasvě-
cení do tajemných rituálů, 
které dokumentuje. Fotogra-

fie jsou zrcadlem fascinující-
ho světa, kde se prolíná mys-
tika, tradice a příroda.

Vystavené snímky byly po-
řízeny v pralese „očarova-
ných zvířat“ Boi da Floresta, 
kde ožívají postavy a příběhy 
místního kultu. Marcus Ra-
musyo ve své tvorbě zachy-
cuje cyklickou tradici oča-
rování, koncept je spojen s 
Tamborou de Nina, kultem 
vúdú, jehož kořeny sahají až 
do Beninu, a který se v Bra-
zílii proměnil ve specifickou 
verzi uctívání.

Jednou z hlavních postav, 
které Ramusyo dokumentu-

je, je Cazumbá – bytost, kte-
rá je zčásti kůň, zčásti pes a 
zčásti opice. Cazumbá tančí 
se zvonečkem v ruce, prud-
ce se otáčí v kruzích, při-
čemž její pohyb symbolizu-
je cyklickou povahu života a 
smrti. V očarovaném vesmí-
ru, který tato postava ztěles-
ňuje, jsou archetypální enti-
ty uspořádány do vrstev. Po 
smrti se stávají posvátnými, 
transformují se v božské by-
tosti. Ti, kteří jsou „očaro-
vaní“, pak existují na hraně 
mezi světem živých a světem 
mrtvých.

Motiv věčného návratu, 

tedy rituální smrt a znovu-
zrození vola, který je klíčo-
vým prvkem očarování, je ja-

kýmsi motorem ekologické-
ho vědění o předcích a jejich 
neustálé přítomnosti. Ramu-

syo de Almeida Brasil zachy-
cuje tento mystický cyklus 
svými objektivy a nabízí di-
vákům pohled na barvitý a 
hluboký svět místních tradic.

Galerie Hauerova 4 se  
orientuje na současné tren-
dy a tendence formující ak-
tuální výtvarné, multime-
diální a audiovizuální umě-
ní a design. Je přístupná ši-
roké veřejnosti každý pra-
covní den od 10:00 do 18:00 
hodin. Vstup do Galerie je 
možný po zazvonění na vrát-
nici budovy Filozoficko-pří-
rodovědecké fakulty na ad-
rese Hauerova 4, Opava. 

Informační a komu-
nikační technologie se 

staly neodmyslitelnou součástí na-
šeho života a jejich pokrok se nevy-
hýbá ani zdravotnictví. Akademič-
tí pracovníci z Ústavu informatiky 
Filozoficko-přírodovědecké fakul-
ty Slezské univerzity v Opavě před-
stavili inovativní systém pro detekci 
Parkinsonovy nemoci, který slibuje 
významný posun v diagnostice této 
neurodegenerativní choroby.

Systém, který je vyvíjen již od roku 
2011, využívá obrazová data získaná 

z ultrazvuku a magnetické rezonan-
ce. Tato data jsou následně analyzo-
vána pomocí algoritmů, které umož-
ňují určit pravděpodobnost výsky-
tu Parkinsonovy nemoci. Systém byl 
původně zaměřen na analýzu echoge-
nity v oblasti substantia nigra – části 
mozku, která je klíčová pro diagnos-
tiku tohoto onemocnění.

„Jedním z hlavních indikátorů Par-
kinsonovy choroby je zvýšená echo-
genita v oblasti černé substance, kte-
rou dokážeme přesně detekovat díky 
našemu algoritmu prahování, jež 

analyzuje jas jednotlivých pixelů v 
obraze,“ říká jeden z hlavních autorů 
projektu, Dr. Jiří Blahuta.

Na vývoji systému se podílela řada 
odborníků včetně předních českých 
radiologů. Jejich zkušenosti a znalosti 
byly klíčové pro zajištění přesnosti sys-
tému. Během vývoje byla analyzová-
na rozsáhlá databáze snímků pacientů 
s Parkinsonovou chorobou i zdravých 
jedinců. Díky tomu se systém na- 
učil rozpoznávat specifické vzorce one-
mocnění a nyní je schopen poskytnout 
velmi přesné diagnostické výsledky.

Systém není zaměřen pouze na 
Parkinsonovu nemoc. Jeho vývoj 
pokračuje i v dalších oblastech me-
dicíny. Došlo také k rozšíření funk-
cionality systému o analýzu me- 
diotemporálního laloku pro detek-
ci Alzheimerovy choroby. Kromě 
toho systém nyní pomáhá také s dia-
gnostikou aterosklerózy, kdy pomo-
cí ultrazvukových snímků deteku-
je aterosklerotické pláty, což je dal-
ší krok k širšímu využití technologie 
ve zdravotnictví.

Vědecký tým nadále pracuje na 

rozšíření systému o analýzu dalších 
oblastí těla. Mezi nejnovější projek-
ty patří aplikace technologie na štít-
nou žlázu. Hlavním cílem výzkumu 
je ověřit, zda lze algoritmus úspěšně 
aplikovat i na jiné části lidského těla a 
pro různé diagnózy.

Tento revoluční systém představu-
je příklad toho, jak může spojení in-
formatiky a medicíny výrazně zlepšit  
diagnostiku nemocí a tím i kvalitu ži-
vota pacientů. Výzkum pokračuje a 
naděje na jeho využití v dalších oblas-
tech zdravotnictví roste.
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